



市场星报电子版 www.scxb.com.cn
安徽财经网 www.ahcaijing.com

2025年9月30日 星期二
编辑/杨晓春 组版/胡燕舞 校对/刘洁

“贵”在实干 “池”骋新程

贵池区聚力项目建设 筑牢高质量发展硬支撑

在池州市贵池区，重点项目建设如火如荼，正强劲驱动着区域经济高质量发展。贵池区以战略眼光统筹布局，以务实举措推进落实，推动一批关乎长远、惠及民生的项目落地生根，为经济社会发展注入源源不断的动能。

数据的背后是发展的成色：该区连续三年跻身全省制造业综合10强，2024年“两新一装”主导产业集聚度超70%，2025年1至7月，规模以上工业增加值同比增长9.6%，工业经济延续稳健增长态势，发展活力持续迸发。

记者 徐越蕾/文 袁鑫 贵池区融媒体中心/图

产业筑基 集群发展势如虹

东部新兴产业、西部传统产业、南部绿色产业、北部船舶制造……贵池区坚定不移实施产业强区战略，做大做强做优“东西南北”四大产业板块，构筑起高质量发展的“四梁八柱”。



金池新材料

安徽金池新材料有限公司的生产车间内，铜板带生产线全速运转。这家2019年落户的企业，现已建成熔轧、板带两大车间，2024年产值达35亿元，预计2025年将突破45亿元。金池新材料的快速发展，串联起一条韧性强劲的铜基新材料产业链：上游铜陵有色实现原材料直供，下游链接起帆电缆、安坤新材等企业，并带动金有新材料落户并扩建二期。

放眼全区，新材料产业已构建起以铜基、铝（镁）基、钙基、碳基“四基”材料为核心的多点支撑格局，形成了以金池

新材料、起帆电缆、友进冠华为龙头的铜基材料集群；以九华明坤铝业和伟宏铝业为龙头的铝基材料集群；以中电建长九新材料、中一矿业等为代表的钙基深加工集群；以中济低碳竹炭基新材料、华清新材料镁基产业园为开端的碳基、镁基新材料集群……

2025年，贵池区谋划新材料产业链重点项目50个，总投资584.04亿元。上半年，全区58家新材料企业产值突破150亿元，同比增长20.85%。不久前，贵池区铜铝镁基新材料产业集群入选2025年度安徽省中小企业特色产业集群名单，再添一块“金字招牌”。

在东部，新兴产业聚能起势。池州高新区东区依托“两新一装”产业基础，推动新兴产业聚链成群。新材料产业成为池州首个产值超300亿元的集群，新能源和节能环保产业集聚企业26家、年产值超130亿元。在西部，传统产业焕新升级。池州高新区西区以“两钢一铜一铝”为主的传统制造业，正通过技改焕新实现“二次生长”。

绿色创新 转型升级动能足

位于乌沙镇北的贵池船舶工业基地，是贵池北部的重要增长极。从茫茫滩涂到“安徽船谷”，这里坚持升级传统赛道、深耕细分赛道、瞄准未来赛道，推动船舶制造向“智造”转变，走出一条从修船、造船到全链条高端化的发展之路，驶向行业新“蓝海”。下一步，贵池区将鼓励基地吸纳研发设计检测等高端服务。

绿色矿业建设是矿业高质量发展的关键。贵池区围绕“总数控制、增存挂钩、

优化布局、空间集聚”原则，采取“关闭一批、管控一批、提升一批”的措施，坚决淘汰低效产能，推动南部矿业逐“绿”而行，全力打造全国绿色矿业发展示范区。

同时，贵池区积极布局未来产业，提出建设“小而精”的未来产业孵化园，支持鸿叶集团等企业申报省级未来产业先导区。立足艾可蓝等科技企业和铜铝优势产业，主动嵌入省“7+N”未来产业布局，打造多点支撑、多链融合的未来产业新格局。



池州高新区

基础提质 民生福祉暖人心

将民生需求融入城市血脉，贵池区通过实施系列民生工程，打造宜居宜业新典范，让发展成果惠及于民。

2025年9月，备受市民期待的池州市第二人民医院新门诊综合楼正式启用。新楼投用后，医疗承载能力翻番，硬件设施和服务体验全面升级。贵池区职业学校东部校区项目作为贵池区职业教育提档升级的重点工程，通过高标准建设，推动校企共建实训基地，订单式培养高素质技能人才。

城乡基础设施持续升级。2024年池黄高铁通车，贵池区提质养护“四好农村路”148.8公里，城乡互联互通水平显著提升。2025年以来，贵池区加快农村供

水设施改造，通过调研涓桥镇叶管村等22个自然村群众需求，科学编制方案，建立动态对接机制，着力实现24小时稳定供水全覆盖。

生态治理与文旅融合并举。2024年，贵池区高位推进“三绿共建”，创成省级绿色矿业2家、绿色工厂3家，建成投用换电站3座、充电桩1550个。同时，积极培育文旅新业态，“文旅+”模式成效显现，2025年上半年，全区接待游客量和旅游收入同比分别增长6.11%和7.08%。8月9日，象山文旅康养项目九华悠仙谷开业；仙池·雅居民宿、渚湖姜亲子研学露营基地等项目正在规划……一系列项目推动旅游业蓬勃发展。

机制优化 项目建设加速跑

贵池区多管齐下，创新机制，全力推动项目建设跑出“加速度”。

前瞻谋划，下好“先手棋”。紧盯“两重”“两新”政策风口，聚焦“两新一装”等主导产业，以及交通、水利、民生等领域，精准谋划重大项目。目前已动态储备亿元以上项目358个，总投资超4700亿元。全速建设，跑出“加速度”。建立重点项目分级调度机制，

对50个省市重点项目实行“一项目一清单一专班”。针对土地、资金等瓶颈，开展“要素保障攻坚”，通过盘活闲置土地、对接专项债券等方式破解难题。

精准争取，激活“动力源”。抢抓国家政策机遇，建立对接机制，围绕中央预算内投资、专项债券等渠道，重点在产业升级、生态环保等领域申报项目，争取资金支持。

锚定目标 砥砺奋进谱新篇

2025年是“十四五”收官之年。贵池区锚定“全市中流砥柱、全省发展标杆、长三角形成特色”的战略定位和“全省市辖区经济总量10强”目标，以“1234”产业提升行动为抓手，推动经济高质量发展，加快建设经济社会发展全面绿色转型示范区先行区。

善作善成抓招引。常态化开展产业链路演、项目推介等活动，高频次“走出去”、高质量“请进来”，力争全年新引进省外亿元以上项目65个以上、到位资金185亿元以上。

敢想敢为抓谋划。在先进制造、能源交通、公共服务等领域，持续谋划储备一批利长远、增后劲的大项目好项目，力争全年谋划储备项目260个、总投资700亿元以上。

征程万里风正劲，重任千钧再扬帆。贵池区将以“跳起来摘桃子”的劲头，坚持“以周保旬、以旬保月、以月保季、以季保年”，确保完成全年目标任务，加快建设“五新贵池”，奋力开创现代化首善之区建设新局面，为全省经济高质量发展贡献“贵池力量”。



船舶基地